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Konijrua.

A katholikus alsó papság fizetésren
dezésének hosszú évek során át veszi* * glö 
kérdése jutott a napokban olyan stádi 
urnba, amely a végleges megoldás remé
nyével kecsegtet. A kérdésnek közérdekű 
volta nyilvánvaló, mert az állampolgárok 
számban és értelmi erőben egyaránt je
lentékeny egyik osztályának anyagi viszo
nyairól és tisztességes megélhetésének 
biztosításáról van szó

Rövidlátás és félszegség volna azt 
hinni, hogy a Kongrua-ügy sikeres meg
oldása csupán a katholikus egyház spe- 
cziális érdekei szempontjából jelentős. 
Természetes, hogy a lelkészi javadalma 
zások rendezettsége első sorban magá
nak az illető hitfelekezetnek érdeke, ámde 
különösen nálunk Magyarországon a ka
tholikus papok tisztességes és méltó 
megélhetésének intézménvszerü biztosí
tása oly feladat, amelynek elérésére ma
gasabb állami és különösen nemzetiségi 
szempontokból is törekedni kell.

Elvitázhatatlan igazság, hogy a kat- 
holikos papság hazánknak csaknem min
den vidékén, de legkivált éppen ott, a 
hol a népesség a legszerényebb és en

nek megfelelőleg a plébániák jövedelme 
a legcsekélyebb, valósággal kulturmissiót 
teljesít. Épen ilyen helyeken a legtöbb
ször a pap az egyedüli képviselője az 
értelmi intelligentiáuak s talán az egyet
len az egész h özségben, aki a művelő
dés terjesztése érdekében a tudatlan la
kosság között tehet valamit. Azonban 
könnyen megérthető, hogy ha maga a I 
lelkész is az anyagi gondok legsúlyosbb-; 
jaival kénytelen napról-napra megküz l 
deni, sem ideje, sem lelki nyugodtsága 
nem maradhat, elegendő ahhoz, hogy 
állásából folyó teendőinek kötelességszerű 
körén kívül népneveléssel vagy közmű
velődési feladatokkal is foglalkozhassék. 
Az anyagi szükséggel küzködő ember

inek minden idejét és egész gondolatvi- 
I lágát a megélhetés nehéz gondjai fog- 
< látják el; aminek sokszor magasabb kul 
: turczélok és a legbecsesebb állami érdé 
kék vallják kárát.

A közműveltség terjedése már ma- 
i gában véve egyike az állam szempont
jából is legfontosabb közérdekeknek. De 

I ezen kívül azt sem szabad felednünk, 
' hogy nekünk ebben az országban az ál
talános művelődési feladatokon kívül kü
lönösen nemzeti irányban is igen nagy 

jelentőségű rendeltetés jutott. Megtartani 
a magyar nemzeti szellem fölényét, elő
segíteni annak tovaterjedését, eltávolítani 
vagy ellensúlyozni az útjába gördített 
mesterséges akadályokat: mindezek olyan 
feladatok, amelyeket szívós, következetes 
öntudatos és buzgó tevékenységgel lehet 
csak elérni. Es ez az a tér, ahol a ka- 
th< likus papság a magyar állameszmének 
eddig is hathatós támaszául bizonyult 
s ahol saját anyagi helyzetének biztosabb 
megerősödésével még nagyobb és hasz
nosabb szolgálatokat tehet.

Ez az a szempont, amely a kongrua- 
rendezés felekezeti ügyét országos érde
kűvé teszi és az állam kulturális felada
taival juttatja kapcsolatba.

A magyar katholikus papság haza- 
fisága egy évezred bizonyságaival mege
rősített tény. Oly tényező ez, amelyre 
nemzeti megerősödésünk munkájában 
bizton számítani lehet és számítani kell ; 
és ezért országos érdek megadni azokat 
az anyagi eszközöket, amelyek ezen intel
lektuális erő hatályosabb kifejtésére nyúj
tanak lehetőséget. Ezért üdvözöljük a 
legnagyobb örömmel a legújabb kongrua- 
mozgalmakat, a melyek végtére olyan ala-
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(A „Czicza" kertjében.) 
(Vége.)

— A „Zombor és Vidéke” eredeti tárczája. — 
Irta : Ifj. KUBISS ÁGOST.

Nos Emmltsom, ugy*e  kaczag ? Pedig 
hát lássa, ez annak a neki postán küldendő 
s nem „izén" levélkének még csak bevezető

része. Mint kaczagna nagyokat, h • úgy tovább 
olvasna, miaor már Koripetorigorgiusz az ör- 
dögkisértésröl, a földi gyönyörök megvetésé
ről, .1 purgatóriumról. Loyola szent Iguácz 
alázatosságáról s az emberi nyomorúság meg- 
szivleléséről példázgatott . . .

Kedves babai így már most megfelelve 
hozzám intézett soraira s alaposan hánytor- 
galva meg a dolgot, mint is játszuk ki a ma
mát, reátérek levelemnek tulajdonképeni ér
demleges tárgyaira, melylyel, - mint más 
alkalommal, ezúttal is, egy kedves emlékét 
fogom papin a szegezni.

*
Ugyan hogy is történt ? — Igen em

lékszem I
Aranyos nyári reggel volt. Emmus szem

kápráztató ’llúzion-nal beszőtt lenge, peignoir 
pongyolában düdolgatva sétálgatott virágágyai 
között. S ki tudja meddig nem andalgott volna 
igy el kertjében kedvesen csevegve a színes 
pille sereggel, illatos virágaival és a zümmögő 
méhekkel, ha én meg nem zavarom i

Jó reggelt., szép kisasszony I köszön- 
töltöm őt s piczinyke csókot loptam födetlen 
bársony karjára.
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kot öltöttek, hogy okunk van hinni a 
konkrét eredmény minél előbbi bekövet
kezésében.

Csak egy kivételt kell tennünk abban, 
amit az imént mondottunk. Sajnos igaz
ság, hogy van a hazai katholikus papságá
nak egy töredéke, amely a tiszta hazafi- 
ság szempontjából nem tekinthető kifo
gástalannak. Ez a görög katholikus egy
ház papságának egy része, hisszük, hogy 
kisebb és jelentéktelenebb része: a Lu
kácsit! iskolájából valók. Kétszeres volna 
a kongrua-ügy rendezésének a haszna és 
érdeme, ha az intézők oly módját talál
nák a kérdés megoldásának, a mely ezek
nek a lel- iismeretlen papoknak részéről 
lehetetlenné tenne minden olyan irányú 
tevékenységet, amellyel ők egyházi állá
sukat államellenes czélokra használhat
nák fel.

Mindenesetre meggondolást igényel, 
mennyiben lehetséges ezt a kongrua-ügy 
rendezésének keretében megvalósítani; 
de aligha tévedünk, azt tartván, hogy 
némi jóakarattal és eréllyel ezen a téren 
s lehetend üdvös eredményre jutni.

Nagy érdeklődéssel várjuk az orszá
gos kongrua-bizottság további működésé
nek fejleményeit, a melyek a magyar kat
holikus alsó papság anyagi helyzetének 
biztosítását vannak hivatva eredményezni.

A kormánypárt önzése.

Az egyházpolitikai reformok a kor
mánypártot teljes szétzülléssel fenyegetik.

A polgári házasság, — a Wekerle- 
cabinet létalapja — imminens veszélyben 
forog.

Biztatgatják ugyan egymást a ma- 
melukok, hogy néhány szavazatnyi több
séggel rendelkeznek, de valójában ez az 
egy-két szavazatnyi többség sincs meg s 
igy napnál világosabb, hogy a polgári

A baba viszonzatlanul hagyta Üdvözlete
met, de hátrahajtva két kezét egész, léger-en 
elémállt s negédesen igy Bzólott:

— Ugy-e lám, hogy friss vagyok ?
— Úgy bizony, mint máskor is. És 

meg hozzá aranyos! válaszoltam én a gyön
gédén czi ráztam meg rózsapiros orczáit.

— Jó' van jó’, csak bókoljon ! felelte rá 
a baba

— Ej dehogy is bókolok ’. jegyeztem 
meg én. — Kell is Deki bók!?

— Hát oszt’ mér’ ne kelloie, hogyha 
sxabad kérdenem?

— Ah, hát mégis kell!? Ugy-o lám? 
De ilyenek a leányok. Egyik peresben igy, a 
másikban úgy. Hol kell nekik bók, hol meg...

— Ejnye tikom adts, hogy úgy félreért! 
vágott közbe Emmusom s katonásan elém állt.

— Nini, milyen harczias ! jegyeztem meg 
én. — Bizony nem is hittem volna I

— Mit: nem hitte volna?! De még nem 
is félek tőle I

— Nem-e ?
— De nem ám I
— S hátha mégis én lennék az erősebb ?
— Soh’se higyje : nem futok meg előle 

/Jgy gondolom, vagyok én is még „Gyuricza 
rátér-1

I házasságot a konnánypárl önerejéből ke
resztül vinni képtelen.

Azonban a parlamenti ellenzéki par
itok segélyével nagytöbbsége lesz annak: 
az is tény.

Már most lássuk a kormánypárt 
önző logikáját.

A kilépettek legnagyobb része csu
pán a polgári házasság miatt hagyta oda 
a húsos fazekakat, s a mint az meg lesz 
szavazva, ismét visszatér oda.

Wekerle teliül hajlandó az ellenzéki 
pártok liberalizmusát segélyül hívni, hogy 
a polgári házasság scylláján és charyb- 
disén keresztül jusson, azután pedig a 
megtért mamelukok segélyével óhajt to
vább kormányozni.

És ezért a nemes (!) gondolkozásért 
rajong a jelenlegi kormánypárt, mely 
adorálja Wekerlét.

Holott józanul s önzetlen politikát 
gyakorolva, egészen más dolognak kéne 
most beköveikezűi.

Magyarországot a kiegyezés alapján 
ma csak liberális többség kormányoz
hatja.

A jelenlegi többség nem liberális, 
illetve ultramonlán elemei már részben 
kiléptek, részben ki fognak lépni. De van 
egy nem liberális fracliója a kormány
pártnak, mely beim akar maradni s oppor- 
tunitásból megszavaz mindent, csak hogy 
osztozzék a hatalom előnyeiben, de azért 
mégis útjában van a szabad haladásnak: 
ez a Tiszti-klikk.

Ha ma a képviselőházi pártok alap
elemeikre oszolnának föl, akkor a kor
mánypárt igazi liberális elemei a nemzeti 
párttal egyesülve egy tömör liberális pár
tot tudnának képezni, mellyel szemközt ál
lana a függetlenségi és -18-as párt, mely 
függetlenségi törekvéseit liberalizmusa da
czára se adhatja föl, az ultramontán s a 
Tisza-párt.

De vájjon nehéz feladat volna-e e 
szükséges és hasznos pártalakulást elő
idézni?

Semmi se lenne ennél könnyebb, 
csak az önzés és uralmi ' agyak politiká
járól kellene lemondani.

— Áll, a baba idea is ?Jl
— Igonis idézek ; még pedig a . . .
— ,Tei)gers»omü hillgy"-bőt, agéazitém 

én ki.
— 8 hogy mer közbevágni ?
— Csak, mert nekem tetszik !
— Mert magának tetszik ? I No hitt, ha 

úgy tetszik, majd mindjárt megrázom I
8 bizony meg is cselekedte volna, hogyha 

közbe gyöngébb szellő meg nem tiiinbáhatja 
a virágágy zsengébb hajtásait » fel nem fújja 
lenge-finom pongyoláját, mire a baba menten 
engedett hetvenkedő kedvéből a egészen za
varodottan, de a mellett kígyósáért! frisseség
gel hajtogatta vissza ruhásaké jónak szertefu- 
votl csipkéit. Máj I meg azeniérim-tesen stltiitte 
le moha selyem pilláit s összehúzott szemül 
(lökkel lepirulva gyermekesen szólt :

—- No : ... te csúnya szél I
A szellő azonban figyelembe se vette az 

édesded dorgálást, — és egyre csak dauolt ; 
s hol az egyik, hol a másik hanglejtésnél si
mult hozzá merészebben a lebegő csipkékhez. 
Majd meg mintegy tolakodó bizalommal, szinte 
vakmerőén ölelte át a röpkedő illnziont u oly 
igéző nymphál formált az ártatlan bébéhől 
mintha csak most emelkedett volna ki a mo-1 
rajló tenger ezllatfeliér fodraiból s perdült |

Ma még hasznos lenne Wekerlére 
nézve is ez a pártalakulás, később ha az 
események kényszer hatásának legvégső 
kitörését is bevárja, könnyen meglehet, 
hogy önmagát s a szabadelvűség e leg
szebb vívmányát, a polgári házasságot is 
bukása alá temeti.

A kiállítási igazgatóság jelentése 
az 1896 iki ezredéves országos 
kiállítás előmunkálatairól*)

(1893. juuius havától 1893. decz. 31-ig.)

Az országos bizottság 1893. május 
31-ikén tartott, ülésében több fontos elvi 
határozatot hozott, melyek alapján a ki
állítás rendezéséi-e vonatkozó előmunká
latok nagyobb arányokban indullak meg.

Az igazgatóság szükségesnek tartja, 
hogy ez előmunkálatok fontosabb moz
zanatairól az országos bizottságnak szá
mot adjon és bejelentse mindazon intéz
kedéseket, a melyek időközben a kiállítás 
érdekében a kereskedelemügyi miniszter 
ur ó Nagyméltósága mint az országos 
bizottság elnöke által megtétettek.

Az erre vonatkozó tüzetes előterjesz
tést a következőkben van szerencsénk 
összefoglalni:

*) Lnkács Béla kereskodelmügyi miniaztor az 
i'.ábbi levelet intézte szerkesztőségünkhöz:

„Tisztelt szerkesztőség 1
A 1896->ki ezredéves kiállítás előmunkálatairól 

a nagyközönséget és az érdekelteket tájékoztatni óhajt
ván, a kiállítás igazgatóságát részletes jelentés szer
kesztésére hívtam fel.

Midiin e jelentés egy példányát (Kiállítási Köz
lemények 9. szám) .(• alatt a t. szerkesztőségnek 
megküldöm, felkérem a t. szerkesztőséget, szívesked
jék olvasó-közönségével a jelentés tartalmát megis
mertetni és az ügy fontosságára való tekintettel azt 
az abban foglaltakra nézve minél kimerítőbben tájé
koztatni.

Szives támogatásáért már előre köszönetét mond
va vagyok

hazafiai üdvözlettel 
Budapcteu, 1894. január 21.

Az 1896-iki 
ezredéves kiállítás országos bizottságának elnöke: 

LUKÁCS BÉLA, s Lvufa
kereskedelemügyi in. kir. miniszter." fi, J 

Ennek folytán közöljük a jelentést lehetőleg 
egásv. terjedelmében. A szerk.

volna elibém egy Lola Monjezt is megszégye
nítő tulkaczéros pirouettoi . . .

Engem a regeszerü pillanat csaknem 
a földre szegezett. Úgy éreztem, hogy egy
szerre szakadnak szerte idegeim s izzódnak 
porrá tagjaim a piruló Psyché megvillanó bá
jainak láttára, melyeknél formásabbak még 
talán a kőből faragott, klasszikus korbeli is
tennők márványidomai sem lehettek . . .

Emma I . . . Emma! dadogtam itta
san. S ez nem volt puszta sóhaj, sem holmi 
álmatag szívből fakadó csöndes öröm, de egy 
forró ima, egy emésztő fohász, melyet a vágy, 
a szerelem s az égő szenvedély sugalt . . .

—- Mondott talán valamit ? kérdezte * 
bébe nhivul.

— Nem, . . . izé, . . . nem tu dom, . . . 
válaszoltam én egészen zavarodottan a lázas 
mámor közepette s több kéjes JJesókot ezup- 
pantoitam málnapiros ajkaira. Majd reszketve 
karoltam át hajlékony derekát és susogva 
lebegtem: Oh én üdvöm, boldogságom! . . .

„Emma! Emma!" hangzott közbe fátyo
lozott rekedtséggel a kertbe nyíló emeleti 
ablakból.

— Jaj Istenem, ez a mama I ijedt meg 
a kicsike. -- Talán bizony meglátott?! No 
hiszen lesz „ne mitlassu 1
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i. A kiállítási terület-
Az országos bizottság legutóbbi (má

jus 31-iki) határozata (5. pont) értelmé
ben és a kitüntetett pályaművek alapján 
mindenek előtt megállapillatolt a kiállítás 
elrendezésének tervezete (Kiállítási közle
mények 6. szám) s ez alapon az orszá
gos bizottság elnöke leiratot intézett Bu
dapest fő- és székváros közönségéhez a 
városliget kijelölt részeinek a kiállítás 
czéljaira leendő átengedése tárgyában. 
(A leirat egész terjedelmében a Kiáll. 
Közlemények 7. számában foglaltatik.)

A fő- és székváros junius Ül éli tar
tott közgyűlésében 648 sz. a. határoza
tával átengedte a városliget kért részei! 
s az átengedés föltételeit tüzetesen meg
állapította. (Kiállítási Közlemények 7. sz., 
XIII. czikk.)

A kiállítási terület terjedelmét a kö
vetkező adatok világítják meg:

Az 1885-iki országos kiállítás terüle
tének nagysága volt az állatkiállitási te
rülettel együtt 330,000 négyszögméter, 
az állatkiállitási terület nélkül 300,000 
négyszögméter.

Az 1896-iki kiállítás területe 472,000 
m--t tesz a ló területének levonása után. 
Ha tehát figyelembe vesszük, hogy az 
állalkiállitás az eddigi tervezgetések szerint 
nem jön a most jelzett kiállítási területre, 
a 96-iki kiállításon rendelkezésre álló tér 
összesen 172,000 négyszöginéterrel na
gyobb az 1885-ikinél.

ii. Építkezések-
Megállapiltalván a kiállítási terület 

elrendezésére vonatkozó főbb elvek, szük
ségesnek mutatkozott a kiállítás műszaki 
irodájának szervezése. Ez iroda élére a 
kereskedelemügyi miniszter ur már elő
zőleg kinevezte Müller Béla kir. orsz. köz- 
épitészeti felügyelőt, szeptember havától 
kezdve pedig a keresked. minisztérium 
létszámából Bierbauer István kir. mérnök 
és építészt, valamint Kolbenheyer Viktor 
kir. mérnök és építészt osztotta be a 
kiállítás műszaki irodájába s ezenfelül 
egyelőre egy napidijas mérnök alkalma
zását engedélyezte.

- Dehogy is lesz. Soh'se féljen, biztat
tam ón őt. — És ha lesz is, itt vagyok én, 
majd megállóm helyemet. (Tudtam, hogy nincB 
reá szUkség. .Mert a mama arany-foglalatú 
lorgnonjáu a kertnek épen ellenkező oldalára 
tekingetett. 8 különben is a sűrű lombok miatt 
úgysem láthatott volna meg I)

— Igen tudom : mint a múltkor I felelte 
az aranyos s gúnyolódva buli ugatott.

— Mikor, mondja édesem ?
•— No hát tessék: még kérdi, mintha 

bizony már el is felejtette volna 1 Hejh pedig 
begy . . .

— Ahá tudom, szóltam
— Ugye tudjál Nos és
— Nos hát akkor talán 

találtam fel magam ?
— Ah dehogy sem I Ilisz ép azért hivott 

félre édes mama s Ígért nekem titkon pofont.
Ennok igazságában én ugyan egy kissé 

kételkedtem, (le lett volna e kijelentés a bobé 
részéről akár tréfa, akár a legbizalmasabb 
őszinteség, melyet csak egy melegen érző ba
rátnői szív sugallhat, — két Cbattanós puszi 
Uélktll nem állhattam meg.'

—- Nó eresszen, maga csúnya I szólott 
rá a kicsike.

közbe, 
akkor ?
féltem s nem

A műszaki iroda megkezdvén mun
kálkodását, a kereskedelemügyi minister 
úr állandó épilészi bizottságot szervezett, 
melynek feladatává tételeit a létesítendő 
épületekre és csatornázásokra, a parkíro
zásra, bekerítésre, világításra stb. vonat
kozó terveket és pályázati felhívásokat 
lelülvizsgáhti és mint a minister tanács
adó műszaki közege közreműködni.

E bizottság elnökévé Tolnay Lajos 
orsz. képviselő, tagjaivá Gerlóczy alpol
gármester, Lechner Lajos középitészeti 
igazgató, llausmann, Czigler, Meinig és 
Pártos műépítészek, Heufiel fővárosi fő
mérnök, Tbék Endre iparos, Strob- 
Alajos szobrász — kertészeti ügyekre 
nézve Ilsemann fővárosi főkertész és 
Szelnár műkertész ; világítási berende
zésekre nézve Zipernovszky Károly mű
egyetemi tanár kérettek fel. E bizottság
ban a fővárosi közmunkák tanácsát 
Bakos János műszaki tanácsos képviseli.

Abból a ezclból, hogy az építkezé
si munkálatok annak idején akadályta
lanul folyhassanak, a kereskedelemügyi 
miniszter úr- a fö- és székvároshoz már 
most intézett leiratot az építkezési enge
délyeknek annak idején való gyors ki
szolgáltatása érdekében.

A mi az építkezéseket illeti, ezek 
három főrészre oszlhatók és pedig :

a) általános érdekű,
b) a történelmi főcsoportra,
c) a jelenkori főcsoportra 

vonatkozó építkezések.
Ezt a beosztást szem előtt tartva

a) az általános érdekű építkezésekre 
nézve mindenekelőtt kiemeljük, hogy a 
terület beosztására vonatkozó főbb elvek 
megállapitasa után a dolog természeté
nél fogva is, első sorban

az állandó híd 
építésének előkészítése vétetett foganat
ba.

Első sorban megkezdettek a talaj
fúrási munkálatok es ezek befejezése 
után az építési bizoltság megállapította 
a pályázati föltételeket, melyeket a ke
resked. minister úr is jóváhagyott, a 
föltételek lényege a következő :

— Ah igazán a ugyan miért ? hatnis- 
kodtam én tovább.

— Csak, akaroml Izibe no. Mórt ha egy- 
szer megharagszom, majd meglátja mi lesz velő.

Ez meg két caattanósabb puszit vont 
maga után.

— Jajj de gonosz I jegyezte meg rá 
a baba.

— Ejh dehogy is, feleltem én, s ki tudja 
még meddig nem cziczáztaui volna így el vele, 
hogyha közbe bosszantóan újra nem szól a 
jó mama: „Ej-ej cziczám, de megváratsz. Hát 
nem hallod, hogy hí’ mamád. Jössa to mindjárt 
fel izibe 1“

— Már szaladok édes mamám, felelte 
rá az aranyos, — csak még ezt a „horten 
ziát“ öntözöm meg.

— Mondja inkább .mákvirágot", súgtam 
én a bébénok.

— Jajj de huuczut, folelte rá s úgy 
1-öpőlt el mint a pille.

a
Kedves Emma I Ugy-e bizony már ki is 

fáradt a sok olvasásba ? De se baj. Legköze
lebb majd rövidebb leszek. Addig is sok-sok 
lldvözlet az aranyos cziczának.

Minthogy a szóban forgó hid hivat
va lesz egyrészt az országos kiállítás 
első főbejárata és a Nádorsziget közötti 
összeköttetést létesíteni, má-részt pedig 
arra is, hogy az a kiállítás után közle
kedési főere maradjon a ligetnek, a 
tervezéskor kölönös gondott kell arra 
fordítani, hogy a hid a szabad kilátást 
ne zavarja, a könnyű szerkezet benyo
mását keltse fel, és hogy megfelelő 
kiállítással akként terveztessék, hogy a 
forma és arányok szépsége tekintetében 
Budapest fő-és székváros legszebb utczá- 
jának méltó folytatását képezze.

A zállandó jelleggel, kőalapépitmény- 
nyel és vasszerkezettel tervezendő hid 
csakis a gyalog-közlekedésnek és sze
mély-szállító forgalomnak fog szolgálni.

(Folyt, köv.)

Különfélék.
-- Előléptetés A király Danozer Kor

nél pénzügyi tanácsos és zombori pénztlgyi- 
gazgatót a királyi tanácsosi czim dijmentes 
adományozása niollett a VI. rangosztálybeli 
pónzflgyigazgatói jelleggel ruházta fel.

— Kinevezés. — A pénzügyi miniszter 
Kovács István adóhivatali gyakornokot n 
zombori adóhivatalhoz ideiglenes minőségű 
adótisztté nevezte ki. —

Pályázat van hirdetve ó-Fnttakon közs, 
sogédjegyzöi állásra.

— Hymen. Szakács cs. és kir. főhad
nagy f. hó 3-án d. e II órakor vezette oltár 
elé Késmárky Ilona kisasszonyt, Késmárky 
Béla megyei alszámvevő leányát.

A dalárda f. Iió 0-iki mulatságának 
műsorát a következőkben adjuk : 1. „Chinai
influeuza-serenád," Kossovits J. Férfikar. 2. 
„Madárdni." bztojkovits -I. „A kis molnárné11 
eimü oporettejéböl. Énekli Szabáosy Anna k. 
a., zongorán kiséri Pataj Ella k. a. 3. rA 
siami hármas ikrek" 1 testtel, 2 kézzel, 3 
fejjel é« 4 lábbal. Egyelőro utolsó fellépésük. 
4. „Farsangi csevegés.“ Bárczi Iván úrtól. 5. 
„A mi az újságban van " Humoristikus polka. 
Férfikarra Bőhm M.-töl. Zongorán kiséri dr. 
Baloghy Ernő ur. 6. „Egy vándor művész
család fellépte.**  7. .Dal, virág és szőreiéin " 
Vegyeskar Barsay 8.-től. Zongorán kiséri 
Pataj Ella k. a. A vogyeskarban Császár Ste
fánia, Ferrios Klementin, Fratriasevits Adri
enné, Husvéth Gizella, Kalapsza Bella, Kari 
Aranka, Kekazovics Hermin, Krámer Irén, 
Láng Mariska, Milcsinszky Emma, Pataj Ella, 
Simoníes Mariska, Staudacher Mariska, Szabá- 
csy Anna, Tessényi Vilma, Valter Aranka k. 
a. szívesek közreműködni. A szünetek alatt 
Hereenberger Sándor zenekara játszik. Kez
dete 8 órakor. Az előadást tánc követi. 
Belépőjegyek 1 írtjával Sztrilich Zsigmond ur 
kereskedésében előre is válthatók.

— Kegyelem Tomice Jaeának. A gyilkos
ság miatt elitéit újvidéki lapszerkesztő érde
kében védője, dr. Visontai Soma újabb ke- 
gvelnii kérvényt nyújtott be az igazságügy- 
miniszterhez. Nem lehetetlen, hogy a kérvény 
ezúttal kedvezőbb elintézést nyer, mint a 
megelőzők.

— A íombori izr- hitközség, — mint la
punk múlt számában jeleztük, — tisztújító 
közgyűlésén Szilágyi Mór zombori ügyvédet 
választotta meg elnökül három évre. Téves 
volt az a tudósítás, mintha a hitközség pár
tokra szakadozott volna, mert a hitközségnek 
köt választási czykluson kerosztül fáradhatat
lan és lelkiismeretes elnöke határozottan 
kijelentette volt, hogy többé nem szán
dékozik az elnöki tisztet viselni, s Így az uj 
választás egyhangúnak volt mondható. Szilágyi 
Mór már szint-n viselte egy Ízben az el
nöki tisztet, s hogy vezetősége mennyire meg
felelt a hitközség igényeinek, bizonyítéka a 
most lefolyt lelkes választás. Szilágyi a válasz
tás idojekor Újvidéken volt s a hitkBzség tó
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viratban tudatta vele megválasztatiísát, majd 
néhány napra rá küldöttségileg tisztelgett la
kásán, hol a megválasztott elnök a személye 
iránt nyilvánult bizalmat megköszönve, kijelen
tette, hogy a választást elfogadja. Mi a tör- 
•■nt választáshoz a ^hitközség szellemi élete 

ddniesénck reményét főzzük, s örvendünk 
a hdött, hogy oly kiváló elnök után, miijen 
Köb om Karoly volt, ismét oly elnököt sikerül' 
a hitközségnek megnyerni, a ki lelkesedéssé 
h gja a zsidó bitfeli kezet ügyeit felkarolni s 
a nagyközönség előtt méltón fogja a zsidóságot 
r paesentálni. Midőn tehát el keli ismernünk, 
hogy a hitközségnek Köbeim Káróly itrban 
taradhatíitlau s odaadó elnöke volt, kire a Irt 
kéziig büszke lehetett, egyúttal gratulálui.V 
az uj választáshoz is I

— Hymen. Hercog Mariskát, llercog 
Ignác szabadkai gabonakereskedő leánya' 
eljegyezte Weinberger Manó vasúti forgalmi 
titsl Nagyváradról.

— A ciantavéri „Egyelöségi kör4 a mull 
hó 27-én saját könyvtára javára egy minden 
lo» ni leiben sikerült tánczestélyt rendezeti, 
amelyen jelen voltak hölgyek : Baseli Kie- 
menun, Kiéin Ferike, Goldsmann Riza, Löwy 
Etelka, Özokola Szeren, Baseli Zseni, iSzokula 
Anna, Kiss Mariska, Kozma Mariska; asszo
nyok : 8zokola Gyuláué, Stein Henrii-, ne, 
Ktein Jakabné, Braun Markné, Bascb Her 
inánne, Bascb Mártonná, Löwy Simonné, 
Uzilozer Edéné, Bascb Albertné, Kouer 
Jakabné, Dr. Gottiieb Edéné, Goldsmann 
Gaborné, Kiss Jakabné, Kozma Mátyásáé, stb.

— Sport elet Szabadkán. Az „Achilles 
Óport-Egyiet" január hó 2b-án tartotta vá
lasztmányi üiesc, melynek érdekesebb tár
gyai: A versenybizottság kiküldésé, (elnök 
lett V enne.; Lajos nemzetközi versenyek baj 
noka ; alclnök : Koiőssy Iliiül, titkai : Ólán 
Guiuo, termelő, Pergő Vilmos ; idő mérők : 
özaiatkay István cs özabo László: indító: 
Tóth Ariiiur. lilejeisy honrád indítványa a 
mincniuiu alkaimavai rendezendő alhielai 
versenyek tárgyában, és a Következő verseny 
uapuK i;liik kurva. 1894. íebr. 2 és 4-en 
KuicoOijU versenyek. Hu talp, — irámgép, 
j .. v.iunas- (jegyacht) mérkőzések. - 1894.

.j(i no 6-an tavaszi versenyek i’alicson az 
. gu. .ispualt versenypályán. — 1894. május 

■i , io vs 14 en (pünkösdi ünnepek; vabpanpa 
u iainruias Ujviuekre. 1894. május hó 27 
c.i ncieKpar versenyek nemzetközi jelleggel.

18U4. július hó iő-én Athleta versenye*  
ü-ji.uui Küzdelmekkel. 1894. juiius hó 29-éu 
Uoz-uVeibenyuk es regatta ünnepély. 1891. 
.-ugusztus ho óén országos jellegű torna 
» íuenyuK ub diszleivonuiások katonai rend- 
cy <.lkui.mukkal. 1894 augusztus ho 26-án 
v u uciped küzdelmek országos (nyílt) verseny 
uiiotciuiekktr 1894. uklober ho 7- n ö zi 
vcibinjek (tüinyomolag gyalogló küzdelmek 
kit;. 1ö94. oktobti hó 14-eu, nagy kerékpár 
t.iaéíy uciczei közé, országúti versenyekkel 
kapcsula.bán. — Mind ezen versenyeknél 15 
darab arany érem (75 Irt. o. ej G dai..b 
baji.oki serleg (egyenkint 300 irt o. é. 2 
darab viadori kürt (rgyenkint 400 írt o. éj 
es egy mÜvéhzi kivüteii igen értékes vándor 
eerieg fog kiadatni. — Továbbá ezüst, — 
bronzérmeit és diszokmány. Tervbe van véve, 
hogy több fővárosi sport-egylet is fog rendez
ni versenyeket Palicson, ezen czélra az „A. 
>S. E.“ által az asphalt angol verseny pálya 
díjtalanul engedtetik át. A szabadkai
községi főgyninázium is május hó an fogja 
megtartani a közoktatási ministúrium által 
kötelezővé tolt intézeti tornaversenyét, — 
Barátságos kardmérkőzések. Szathmáry Tiha
mér magyarország vivóbajnvka 1894. január 
hó 29-én délelőtt 10 órakor meglátogatta Szi 
gethi Benedek Gyula „Egészségügyi torna 
és vivóterméi“ cs ott úgy Benedekkel mint 
tanítványaival megmérkőzött. Szathmáry Ke 
resztensy vivórendszerét, Benedek pedig az 
olasz iskolát briliáns képzett.1 égőkkel mutat
ták he. Benedek kiváló j’les tanítványai 
Piukovicb József nagybirtokos, Vermes Béla 
w., képviselő, Vojnich l’ista főispán, Vasadé 

hó elnök Vojnich Oszkár és Sándor 
Rohoiiczky testvérek, Gábry Károly, Kúpp 
.J nn« hu-zár hadnagy, mint jeles vívók és 
alüicLau Úttörőknek tekinthetők Bácskában.i

A szegedi kereskedelmi és ipark -lí 
ra január 31-éli tartotta meg o havi teljes 
ülését Gál Ferenc elnöklete alatt. Az Illés 
tárgyalásáról következő tudósítást vesszük: 
Wiukler Mór kamarai tag indítványt terjesz
tett elő, hogy a kamara kérelmezze tutajotok
nak cselédköny vekkel való ellátását, mivel 
nagy érdeket bíznak reájuk és rendszerin: 
megtörténik, hogy minden igazolvány nélkül 
fogadtatván föl, több feltől vesznek löl fog
lalókat. A kamara elfogadja az indítványt. 
z\z ipari szövetkezetek létesítése ügyében k*  t 
határozatot hozott a teljes üiés. Egyik az, 
hogy a kamarai keríiletboii öt szövetkezet 
alakítására nézve már megindított mozgalom 
támogatására Lode kir. iparfetügyelő tölkércs- 
sék és hogy a többi ipariesiüleieket, a kama
ra újból hívja föl a mozgalom megindítására. 
A másik az, hogy a kerületbe.- eddig fönnálló 
három ipari szövetkezetre vonaikuzoiag az 
iroda gyűjtse össze á kereskedelmügyi minisz
ter állal kívánt adatokat. A Szeged és Sza
badka közli „Királyhidinoku megálló helyen 
egy csonka vagány létesítéséért a kamara, az 
érdekellek meghallgatas után, újabb iölter- 
jesztést lesz. Azonaep újból kéri a kamara 
Szeged és Félegyháza közúti, helyi vonal be
vezetéséi továbbá Szabadkáról Szegedre az 
éjjeli összeköiő vonatul, mivel Szabadkan az 
oda esti 9 és 10 óra között, négy irányból 
beérkező utasok Szeged tele cs. k másnap 
találnak összeköttetést. A Szegeden , tervezeti 
ipari szakiskolához való hozzájárulás ügyé
ben a teljes ülés elfogadta kiküldött képvise
lőinek javaslatát és fölajánl a szakiskola be
rendezési költségeihez egyszer s mindenkori a 
2őüü irtot, föntariási költségekhez pedig 1895- 
re 800 írtől 1896-ra 12OP fiiul, 1897 lő; 
kezdve 2000 írtől. A határozatot küldöttség 
fogja Lukacs Béia miniszternek átnyújtani, 
megköszönvén azt a kiváló szolgalatot, me 
iyet e szakiskola lelesiicsevel a délvidék ipa
ri fejlődésének tesz és kikérve ahhoz való 
hozzájárulását, hogy az Anialíy- iéie alapít
vány a szakiskola építési költségeire iordii - 
lasbck. l’ üllerjesziübt határozott el a teljes 
ülés az ó-beusei postai viszonyok javításáéit, 
megbízván az elnökséget, hogy az ottani pós 
tai viszonyokat e v guöl alaposan tanulni - 
nyoztassa. Végül az 1ö93-ík évi zárszámadást 
tárgyalt a a teljesülés, megadván a kezelőknek 
a iolmentvényi. A kamara 1893-ik évi ren
des bevételei 17247 írt 57 krt kiadásai 14360 
írt 62 krt tettek. Ez összegből a kamara ke
reskedelmi és ipán czélokra fordított 1851 írt 
59 krt kiállítási czélokra ŐUO irtot nyugdíj
alap létesítésére 2j00 irtot.

— Az apatini polgári Casino ifjúsága 
múlt hó 27 én a Casinó magyar Könyvtára ja- 
vara rendezeti Unczmululság minden tekin 
leiben kitünően siKerlliim k mondható., Be 
iolyt összesen 114 irt és 91 krajezar. b»-lul- 
iizeltek a kövelKe.ö urak: Baszier Isivan 40 
kr., Bei.ko >. 4u kr., Bugncr A. 20 kr., 1’lei 
burger bándvr 40 kr., Eniiiyó N. mói i ők 9u 
kr., LTrlucr Ádiirn 30 kr., llauke fűire 2 irt 
6u kr. lugiücknóíter Ji zsei 4ü kr. Je-Sel b vu- 
rik 1 írt 40 kr. N. N. 41 kr. Kopp Ödön 40 
kr Dr. Kék Lajos 80 kr. Kadynich Lajos 40 
kr. Ózebereiiyy István 40 kr. Wnzmaun Jó
zsef 60 kr. es Dr. Zsubon Józsel 1 írt. lenn 
nevezett urak a hazafias czélból történt iulüi 
fi/.et-. síikért a rendezőség Jjálásköszönetét fogadják

Veszett kutya alial megmert emberek- 
Újvidékről írják : Klómba János 6. ezredbe! 
gyalogos őrmestert m. hó 28-án ujjel a fób-r'-i. 
egy vedelt kutya támadta meg. Karjábó 
és inából kiszakította a’hust. Mire kardot, r.mt- 
lu'totta kutya már elszaladt. Dr. KaiMsz ezre- 
dorvos nyújtotta az első segélyt és az nap ejjol 
szállították a megmart őrmestert a Pesteur-in 
tézotbe Budapestre, — Ugyanez a vesz ít 
kutya másnap a piacon egy kofát és egy gyer
meket mart meg.

— Uj vasúti híd a Dunán. A duna-drávai 
vasul kiépítése a Dunáig már elhatározóit 
dolog. Ez a vasul kiváló fontosságú, mert uj 
és rövidebb összeköttetést létesít az Allöld, 
Erdély és Fiume között. Bátaszék és Baja 
kti/.öt uj vasúti hid építése okvetlenül szük
séges és Lukács miniszter a va ut és Dun;-- 
hid előmunkálatait már elrendelte és egy 
e’őkelő építő ezég a minis/lcrhez. már koitseg- 
retéseKet is uyujtotl be.

Az ó-bec8ai plébános ügye. Több 
lap után mi is Közöltük, hogy Fonyó Pál 
ó-bee^ei pébánost a szentszék jogtalanul 
szedett stóln-il itékért megbir ágolta s helyé
be athninis/.rátört, rendelt. Most ; rról vesz 
értesítést a Sz. N. bog. a lap >k e híre téves 
amennjib n csak annyi áll az egész dologból, 
hogy az ó-becsei paroehián vizsgálatot tartott 
a föiöttes egyházi hatóság, azonban a plé
bánost nem büntették meg s az arról szóló 
hirlelés m m igaz.

— ó-Morovic/án az önkéntes tllzoltó- 
egylul a minap siáerlllt béli mulatságot ren
dezőit. Az. ügylet javára a kővetkező fellllfize- 
tések törtéinek : Neuleld Adolf 1 írt, Ambrus 
Bálint 50 kr. Markoviéit Antal 50 kr, itj. Bak 
Sándor 10 kr, B.me Vilifia 50 kr, Özv. Átlor 
Józ.sel'né 1 Irt, Komenda József 10 kr, ilj. 
Jeges József 1 Irt J10 kr, Madarász András 
10 kr, Kunszabó Antuluó 1 fn, Longinovits 
Jnert 1 Irt 50 kr, Német Julimmá 1 fft, Mang 
István 1 fii, Idill József 20 kr, Gallos Ignác 
1 l'ri, GiUIoh József 1 frt, Kovács Elek 60 
kr, Kelier testvérek 20 kr, .Szaoó István 60 
kr, Fogl József 20 kr, Krix István 20 kr, 
Gügolaa Ferenc 10 kr, Liclitueker János 6t) 
kr, Kovács Ilonka 50 kr, Lázár Vilmos 20 
kr, Szeicz Antal 10 kr, Hollünder Mór 1 frt

A lúd ki kaszinó milkodvelöi előadá
sa 20 Irtot, jövedelmezett a köttyvtáralap 
javára. *

— Verekedőt volt a minap Bajmokon a 
német legények között. Az egviket, Bichter 
Autalt úgy megkéselték, hogy 'élet-halál közt 
lobog.

A keleti körutazás programmja. A dr.
1 ropper János akadémiai igazgató által szer
vezőit keloii körutazás iránti érdeklődés 
u fővárosi művészi é« képviselői körökben, 
oly élénk érdeklődésre talált, hogy az útprog
ram m jelentékenyet megböviitetutt a követ- 
kepén. A körutazás Budapesten veeudi kezdetét 
lö94 evi uiarcziuH 19-éu«; indulnak még pedi^ 
Kdiönv ouaital Pragerhof — Laibahon át Trieszt 
Z.ira, K.tguza, Cattaro, Koriuszigct, PatrasBon 
Kérésziül marczius 25 on érkezik a társaság a 
Luy ü hajózási társaság külön első osztályú 
gu/.often /kthcubü, hűi ünnepélyes fogadtatásban 
reszeli a tarsasag a hatóság részéről. Mar 
cziiis 2ö-an űrnek el gőzhajón Konstantinápoly 
bu, fiúi a Larsasag 5 napig időzik, illetve ki
rándulást tesz az edes vízoküüz, Klbázsiába stb 
mvgivkinu Konstantinápoly érdekességei, mü 
emlékűit. Kuusiantiuápoiytól a Szuline kikötő 
urinLébüVül Galaczig illetve Brailáig megy a 
láraasag Külön hajún b azontúl vasúton foly- 
talja utjai Brassó—Kolozsváron át áprii 6-án. 
— Az uiazabb.m résztvevő urak és hölgyek 
oo zcs KöliöCgei beleertvo a vasúti és hajószál- 
alas dijait az öbszcb elszállásolást s teljes 
u.u.mezes! es ellátást, és kalauzulábt : össze
sen 2<U Inban állapíttatott meg, amely összeg 
épen le.él kupezi a nyerészkedésre illetve 
üzleti hiiszoura dolgozó vasúti jegy- 
.íudak aróöszugenok, Az élelmezés és olszál- 
asoias úgy a hajón, mint a vasutakon rang- 
különbség nélkül az első osztálynak megfele
lőkig van biztosítva. E kirándulásban részt- 
venni óhajtó urak és hölgyek tájékoztató 
prugrammot dr. Propper János kereskedelmi 
akadémia igazgatótól kaphatnak Nagyváradon.

Körözött orgazdák. A zentai kir. 
járá-bíróság Bárány György és Minik Fran- 
cisKát, kik lopás, illetve orgazdasággal van
nak vádolva, < rszágosan körözteti. Személy • 
leírás a következő : Bárány György nőtlen 
kereskedősegéd, ó-becsei illetőségű, r. kath. 
23 éves, alacsony termetű, gömbölyű, piros ar- 
ezu, szőke hajú, kék szemű, Mimik Fran
ciska hajadon, cseléd, török-kanizBai illotösé- 
gü, r. kath. 24 éve , magas, sugár termetű, 
kerek arczu, barna hajú és szemű.

— A Szabad Szó képes politikai napi
lap legujabb kedvezményei. A „Szabad Szó-, 
m- iy»öi lal ,ii már fölösleges elmondani, hogy 
a legjobb és legolcsóbb magyar napilap, be
tekint „koszorú4 czimmol egy rendkívül 
gazdag és lőhilö iartalmu, képekkel díszített 

piroldalmi h tilap .1 ad mellékletül. Továb- 
l,!l K-'piCs' czimmeí ma/ó és csípős 
ulczektől duzzadó élczlapot, mely hetekint 
talányt is közöl es a megfejtők között 52 
Jószív soi'sji. gy ■ l és 52 kötet szépirodalmi
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! önvvet sorsol ki. Ezenkívül még a követke
ző páratlan kedvezményekben részesíti előli- 
zetőil : Azok az előfizeiők, a kik a „Szabad 
Szó-ra az egész 1894. éven keresztül 
előfizetnek oly módon, hogy az előfizetési 
összeget negyodévénkint küldik be, megkap
ják 1. A „Magyar Törtem ti Albumának mhr' 
megjelent kötelét nyomban a mint az elsői 
cvnegyedi előfizetést beküldik. 2, A pünkösd j 
kor megjeleli" „Írók és művészek Albuma" ! 
és „Köziga/.ga’á-íi Album" közül azt. a melyet ! 
maguk v ilsztamui. 3 A „Magyar Történet) 
Album -‘nak karácsonykor megjelenő 2-ik 
kötetét- 4. A „Szabad S<óu 1890. évre szóló 
karácsonykor mejeienő nagy képes naptárát. 
Előfizetési ára : Egész évre Budapest 10 frt, 
vidéken 12frt Félévre 2 frt vidék- n bírt. Negyed 
évre 2.50 vidéken 3 frt Az előfizetési pénzek 
a „Szabad Szó**  kiadóhivatalához (Teréz 
körút 41. szám alá) küldendők. Jegyzet: 
Nem előfizetőknek a díszes kötésű 50 pompa 
színes képet tartalmazó Magyar Történeti 
Albumok egyes, 150 oldalra terjedő köteteit 
kötetenkint 2 frt bolti árért megküldjük.

Irodalom, művészet

A„ Képes Családi Lapok legutóbbi száma 
a következő tartalommal jelent meg: A sors koc 
kaja. (Regény.) Beniczkinc Bajza Lenke, (folyt)
— Elpanaszlám (Költemény.) Sirály Lajostól
— Nóták. Telekes Bélától. — Az áldozat. Je
lenet. Irta Havas László. — A franczia táras 
dalom a XVlll-ik században. (Társadalmi ta
nulmány.) Franczia után, szabadon P. Csorba 
Ákos. — Gondolatok. Jelfa. (Novella.)
Hajdú Józseftől. (Vége.) Szálljalok el. Ne 
nézz reám. (Költemények) Pozsonyi Gábortól.
— Diszclnökségem,következményei. Irta Lévai 
Mór. — A gyermeknevelés kezdete. Meg 
boszulva, megszeretve. (Elbeszélés.) Irta Tóth 
László. — Képeinkhez. — Mindenféle. Hét 
tükre. — Irodalom. — Zene. — llymen 
Elhunytak. — Értesítő.

A „Regény Szalon* 1 4-ik száma február 
hó 1-én megjelent és az előttünk fekvő pél
dányban ismét oly bőségét találjuk a szebb
nél szebb Közleményeknek, hogy dicséret.el 
kell a Zempléni P. Gyula által Ízléssel szer 
készlett e folyóiratot elhalmoznunk. — A 
„Regény Szalon" az idegen irodalom legjeie 
sebb termékeit ülteti át hazánk nyelvére. Fő 
súlyt a regényekre fektet, de a mellett novel
lákat, verseket, színdarabokat, karczolatokat, 
apróságokat is közöl minden füzetben Re 
gényei a-triodern regényirodalom legjavából 
valók. Az evangelistanő, mely már befejezése 
felé közeledik, Daudet Alphoiisonak egyik 
leghatalmasabb alkotása. — A tékozló, a 
spanyol társadalmi életnek oly hü tükre, mi 
'yent csak nagyhírű szerzője : Pedro de Álar
con tud elénk állítani. Szerelemből, Rodzie 
wicz Mária regénye egy nőisziv megható tra 
gédiája, mely minden leányt, minden asszonyt 
lelke mélyéig fog meghatni. — A költészet 
ezúttal Ha merling Róbertnek, a nemrég 
elhunyt osztrák poétának három gyönyörű 
dalával van képviselve. A „Regény Szalon1' 
tartalmas és elegáns folyóirat, mely havonkint 
kétszer, bazar kiállítású borítékban jelenik 
meg negyedévi 2 frtért. — A kiadóhivatal 
(Budapesten, Népszinház-utcza 26.) szívesen 
küld mindenüvé mutatványszámokat és az 
eddig megjelent tűzetek ugyanott mindig 
kaphatók.

A „Zenélő Magyarország*  legutóbbi szá
ma a következő tartalommal jelent meg : Hu 
bér Gyula, Vájjon arról ki teli t (Népdal.) A 
jónevü szerző ogyik lcgbájosahb dala. 
Velenczei sajkadal Mendelssohn-tól. — Kiírj 
Klára műsorából : Piros hajnal gyöngyöt 
terem. Hangulatos dal. Adler J.

Színház.
Szerdán január 31-én „A kertészleány." 

Víg operette 3 felvonásban, írták Ch. Nuiiter 
°8 A. Beaumont ; Fordították Evva és Fay.

Csinos óh kellemes dallamokra épített mü, 
mely a spanyol világ czerimóniás világából 
veszi nn láttató piquanteriákban sem szű
kölködő tárgyát. Az operette jól összevágó 
előadásban k rült színre, a mennyiben a fő
szereplők közül K. Iványi M i s iska mint Mi 
cachi, ifj. Polgár Károly (a király), Sárközy 
(Gaetan kerczeg) és Benkő (K amuréra) tőlük 
telhető igyekezetei fejtettek ki, hogy a közön 
ség figyelmét és derültségét állandóan ébren 
tartsák. Joscfe szerepét, mely ez alkalommal 
— nem tudjuk miért — Lányi' Szidinek volt 
kiosztva, inkább szerettük volna Turnertől 
hallani A kar jól intonáil, sőt egyes tagjainak 

Korosztály nővérek és Hegedűs — szóló
éneke is tetszésben részesült.

Csütörtök, február hó 1-én színre került 
„A Becsület" Sudormnn Hermán nagyhatású 
4 felvonásos színmüve. Rendkívül érdekf-szitő 
mü, melyben a szerző a modern társadalom
nak a becsületről alkotott sokféle s nem rit
kán téves felfogását viszi színpadra, szétbon- 
czolgatta azt a magasabb bölcseleti etbika vá
logatott eszközeivel b beleillesztve mindenütt 
az egymást követő megkapó, érdekes jelene
tekbe saját subjectív magyarázatát és fejtege
téseit. Suderman, a naturalista irány egyik 
előharezosa, ki ösmeri az életet, a társadalom 
minden rétegét, azok törvényeit ób visszássá
gait az igaz, mesterkéletlen beszéd közvetlen
ségével szólaltatja meg a drámában korhű 
alakjait. A darab vei ej i : a 'szegényes viszo. 
nyolc között tengődő Heinecke párnak Róbert 
nevű fia — a nagyhírű Mühling ezég megbí
zottja — hosszas távoliét után visszatér a szü
lői házhoz, barátja Trast gróf társaságában. 
Az alacsony 8 ármazásu, de tehetségével és 
vasakaratávaJ magasra emelkedett férfiú saját 
édes szülei házában lesz tanúja azon erkölcsi 
elvetemült bégnek, melyben övei öntudatlanul 
élnek ; de azon jeliemtelen, lelkiismeretlen el
járásnak is, melyben főnöke családja s külö
nösen a fiatal Mühling Kurt a szegény Hei
necke párt és háznépét részesítik. Megundo
rodik a látottaktól s lelke mélyében megse
bezve bosszúra készül s azt családi becsületé
nek megmételyezőjén a fiival Mühlingen akarja 
kitölteni. A legvábágosabb pillanatban közbe
lép barátja Trast gróf s őrangyala, ifjúkori 
barátnője, a nemes lelkű Mühling Leonóra, 
ki szeretettel borul Róbert keblére s szülei 
ellenkezése daczára is bárhová követni szán
dékszik. Trast gróf kibékíti az öreg Mühlinget 
s kibékül Róbert is, belátva a becsületről al
kotott ideáljának tarthatatlanságát s vigaszt 
keresve Leonóra önfeláldozó szeretetében. A 
szereplők közül Kiahonlit említjük föl első 
sorban, ki a rokonszenves Róbertot személye
sítette ; először veit alkalmunk komoly sze
repben látni s eltekintve attól, hogy mozdu
lataiban még szögletes s hangjában több Ízben 
nem volt meg a szükséges erő, megfelelt fel 
adatának ; komoly, megfontolt alakítása dicsé
retre méltó igyekezetről tett tanúságot. Med- 
gyaszai — mint Leonóra — szenvedélye kitö
réseiben hatást tudott kelteni s Leonóra rend
kívüli egyéniségét kellő érvéuyre emelte. Mor- 
vay Trast gtóf szerepében kitűnt; Hegedűs 
(Mühling tanácsos), Nyitray s Hevesi Szidi 
(Heinecke pár) komoly tanulmányra valló ala
kítást nyújtottak. A Becsület szinrehozatala 
szerencsés gondolata volt a direktor urnák s 
reméljük, hogy az elért siker — a közönség 
általános érdeklődésére — a színmű másod
szori előadására fogja buzdítani.

Pénteken, február hó 2-án „Lili", énekes 
életkép ő felvonásban. Írták : Henneguin és 
Milland. Zenéjét szorzó: Hervé. Az előadás 
elég jó volt. Iványi M. a czimszerepben szó

kott ügyességgel játszott, b igen szépen éne
kelt. Kívüle még Morvayt (De la 1 rangé B. 
báró), Polgárt (Antonin Plincbard), de különö
sen Nyilrzyt emeljük ki, a ki Saint Hypo- 
these szerepében komikus alakító képességének 
újabb sikeres bizonyítékát nyújtotta. Közönség 
a reudesnél nagyobb számmal volt.

CSARNOK
Xs náxxsJ a. TÓXíáíiVf-.

Ne nézzed a rózsát,
Hogy hervad és elhull —

Ne szóld meg a lányt, mert
Esztendeje elmúl . . .

Virág ez is, az is,
Gyenge mind a kettő 

Ha tavaszuk elmúl,
Hervadásuk eljő.

Őszi verőfény is
Ám azért sugáros -

A lány ha idős is
Szive azért lányos . .

Hímporát a rózsa 
Ha el is hullatja,

Marad egy időre:
Bűbája, illatja . . .

Szeresd a virágot
Ha virul, ha hervad —

Szeressed a lányt is:
Időskéset, ifjat.

őszi verőfénynek
Szintén van sugára -- 

Szivét nézd a lánynak: 
— Ne nézz a korára . . .

‘ r.------- ■—.■ i»x »■»'

Jókor.
Nyugtalanul járt-kelt vendégei költött. 

Körülötte a teremnek ama halk homályos zaja 
hullámzott, a mely a szórakozó ember fülének 
kellemesebben cseng, mint, a legszebb zene; 
hangos női nevetés, elfojtott beszéd és a le
gyezők csattogása. Időről-időre egy-egy cso
portnál időzött és részt vett a beszédben, de 
csak is addig, a mig azt az udvariasság s a 
háziasszony tiszte megkövetelték. Feltűnően 
szórakozott volt és tekintete ismételten a tág 
ajtónyilds felé kóborolt, a hol az öreg komor
nyik állt. Senki*em  jött! Könnyedén sóhajtott 
és körútját, mint a háziasszony kötelességét a 
társaság iránt, folytató

„Még mindig szép asszony !• jegyezte 
meg mögötte egy kövér őrnagy.

„Még mindig ? Hiszen alig haladta még 
meg a harminczat."

„Különös, hogy még nem ment férjhez 1“ 
szólt körbe egy harmadik.

„Egyáltalán nem gyászolhatja első férjét; 
hisz az egy hatvanas, köszvényes ur volt, aki 
már öt éve meghalt 1“

„Nem akarja szabadságát feláldozni."
„Vagy, mondja ^inkább, az illő házasság 

örömeit már kiélvozto, a elöbbrevalónak tartja 
kezét szivével együtt ajándékozni el, de es, 

(úgy látszik, még nem szólalt meg.
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„Hogy ön ezt nem vette észre ? A mi 
afrikai utazónknak Gerlach úrnak szive érte 
dobog."

Eaalatt a sokat emlegetett asszony & 
bejárathoz lépett és egy pár szót váltott az 
óreg komornyikkal. A mint most a homályos 
selyemmel körülvett ajtónyitásban állott, feje
delmi termete határozott és világos vonásokkal 
lüut 

etek

elő.
Szép volt, ezt maguk a nők is elismerték, 
a legsiigorubb bírálói saját nemüknek. 
Gerlach urat várta.
Alig hogy levetette gyermekcipőit, csa- 
tanácsát követve, kezét aa öreg bárónakládjs 

ajándékozta. A mikor ezt már bánni kezdie, 
meghalt a báró. Ebi az uj szabadsagot kihasz
nálta és körülvetette magát egy sereg imádó
val. Nemcsak, hogy udvaroltak neki, hanem 
sokan meg ie kérték őt. A felelet mindig ko
sár volt. A legtöbbje természetesen vagyona 
után áhítozott. Ezeket csakhamar kiismerte. 
Másokon ismét szellemesen túladott, tetszeni 
uem tetszett neki egyik sem.

Csakis egyszer ingadozott. A szaténoknak 
egyik sokat ünnepelt íiőbü volt férfiúi ellen
képe: szép és ragyogói Nem is volt valami 
léppeu jelentéktelen személyiség, mert a mel
óit, hogy gazdag volt, szép carriére kezdetén 
is állott ; szembetűnően csak is az u személye 
után törekedett. Gondolkodást időt kert et> 
sokáig habozott — végre ez is megkapta a 
díszesen font koBÚrkat. Azt irta neki, hogy 
megtisztelve érzi magát ajánlata által, de 
szive néma maradt.

Most végre ez is megszólalt, uj, eddig 
ismeretlen izgatottság hevité leiket ; meg 
sohasem érezte magnl ily fiatalnak.

bzámlálgatta a perceket, mig megjeleni { 
nála. Nem volt szép, meglehetős ügyetlenül is 
mozgott a szalon illatos levegőjében, keveset 
beszelt, sőt bátortalan volt szép nők közeié- ( 
ben. Egy ragyogó női szempár előtt a magáéi 
fülűre sütötte s a szép asszony közelsége 
eoeózen zavarba hozta. Néha, a mikor tüzbe 
jóit, s mindenről maga körül megleledkezett, 
könnyedén és simán folyt ajkairól a beszéd, 
d« a mikor az szemeit rávetette, zavartan 
neműit el. igen ő egészen más fajtabéli volt 
mint a szép asszony környezete, jól tudja 0 
ezt. Ez a gondolát jartu most at agyát, a 
mint lassan és habozva a leiembe vuszu léri 
Igen is, várta Őt, de az csak nem jött.

Késő éjjel, a mikor az utolso vendeg 
eltűnt, még sokáig ült a kandallónál es 
süsiörgő laugba bámult. Másnap fellüuuen 
volt liMngüiva. b a mint ismét beköszöniöii 
az éjszaka, nem gyujtatott világot, hanem 
ábrándozva, némán ült egy fanteuilben, ked
venc helyén. Csinos, selyemharisuyas lábát, 
a mely az egyszerű háziöltöny alól kilátszott, 
a kandalló rosiélyára tette ; árnál, melyet a 
láng megvilágosilolt, kezére lámavztoita.

Nagyon szomorú volt. Miért 
el ? Talán csuk nem kezdi Őt már 
golni ?

Ekkor hirtelen elébe állott 
szolga : „Gerlach ur !u

Felugrott, lámpát gyujtatott s bevezette! 
te őt. A mint ez az ajtón belépett — ünnep, 
és kifogástalan báliöllöuyben — <....... '
ta el szokott biztonsága. Ez is zavart volt * 
így üllek némán egymással szembún a kandal 
lónál, besugározva a láDg veresei világaiéi.

Mint a villám cikkázott most át benne 
e gondolat : házassági ajánlat 1 A ver szive 
hez tódult és hevesen lüktetett ereiben. Alig 
tudott lélekzeni s bizonytalanul rebugtu el * 
ivgszükségese bb társi Ig^i kifejezéseket.
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uem jött 
dhauyu

az öreg

A férfi annyira tapnsziulatian volt a nők 
kegyéi, vagy ellenszenvét illulőleg, hogy bi
zony nem volt tisztában e nő hajlamával. Es 
ez most kedvességének kantár szárait meg 
eresztette és egész szivet szavaiba lekteite, 
hogy a szegény férfi zavarában majd piros, 
majd pedig halvány lett. Aztán kedvenc 
themájára, tudományára, utazásaira terelte ol. 
Lassan, lassan megszabadult uzun átok Hiúi, 
mely reaja nehezedett és bar először halkan 
es akadozva beszélt, később heves ekesszóias- 
sal; beszelt Hellasrol es romjairól, a Keletről 
és embereiről, oly dolgokul rajzolt neki, 
uminoaei sohasem halion, annál kuveabbe 
laton, mcil mi az a holt beiü azzal u meleg, 
elő leüelisllel szemben, a meiy 
u szívhez szói ?

Es azlan elbeszélte, a mini 
enyhe, tiszta holdvilágod este úgy 
te tejen feküdi, es hala, csobogással végig 
siklott az ezüst ragyogasu folyamon, lumpium- 
romok és távoli pyramisuk ulon, az uvc^obou. 
uiulaucüolikUs zeueje muiioii, in in. luglu ól ui 
valami végtelen ábrándozás. Hjs e közben oly 
becsületes, uiy szomorúan gyöngéd szcineakei 
nözte őt, úgy hogy szive luiaradva u boldog
ságtól dobogott. Ki szolalt mug uiöozor, uum 
mdiak ; bizonyara a no Von az, a ki megta
lálta a mentő szót; de akkor a«tun gjougcu 
najJama keble mélyéből oiy imiuriuzuduuiIt,UuJ 
.úri elő, mim egy hegyi loiyu. Juliim a léleuk 
.uuos és az égő ounuu heves eacM>zoiás«i 
törlőién szivéhez. Ekaor a ho palakzu adny. 
uyekre fakadt, s aarjaiua simult. Így tartót 
iák egymást aiülelve, szóilauui esemie. |»or- 
dogsagbau. A luz Udvkivanaiál sercege hozzá 
távolról lompa kocsizórej ballaiszolt, Juz ondo- 
aeztolle csak a boluogokai arra, hogy kívülük 
meg egy világ vau.

„Es most mondd meg, te csodálatos 
bor, miért uem beszéltei lo oiőuu ? Nem 
lad hajlamomat?'

„Nagyon magasan álltái felettem s 
is úgy érzőm magam, mintha álmodnék ; 
honnan 18 voltom volna azt a bátorságot ? 
En uem tártokom azok közé a lérliak közé, a 
aia nőknek telezőnek."

„Pedig nekem csak is úgy tet.zel, mint

uuiuurujKiut

eni-
1.1-

most

« o ------ —— ivukci; unni
a milyen vágj. Jib mégis vénül bátorságot t 
Küiouueu i», miért jellel le ezen Ünnepi
uábi.u s ezen órában ?“

„Alira emlékeztetsz le engem ? Nemsoká- 
III lesznek * vendegek e. eppeu most. .

"Vendegek
„No igen, hiszen én is meg vagyok híve.

vau

b e közben kihúzta zsebuüől 
kártyácskát.
. . . bálóné asszonynak 
Gerluch urat stb.
„Es ezért jöttél
„llat mi másért ?“ 
„Hiszen az tegnap volt. Nézz ide. Itt

csütörtök áll, s ma puutck van. Ezen vártalak 
cu leged tegnap iiasztulau. Ö miután le íuosi 
oly ünneplésén jelentei meg, azi hntem keze
met akarod megkérni.1* b vidám, hangos ne- 
vetésbe tört ki.

„Es különben még sokáig mm szólta. 
Vvilla ?"

„Neiu 1“
először hagy-í, ’U°r tZeU kárl>i'1 k«e>be íogial
................. c“ löleJe ■“«'')belükkel ezen szavakul 

íratjuk : „Egy nappal elkenve.**
.Nem," monda komolyan, mialatt a Bzép 

asszonyt hevesen magához szorító, löleje 
írjuk : „Jokor 1*

Németből : Hlspanusz.

356 szám 
ö‘J4 tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék, mint telek
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kutsch- 
ka Consoriium Aurahám Heriuánn apatinilakós 
végrobajialóuak Beiler György orbanyai lakos 
végrehajtást szenvedő ellem ö3 frt — kr 
tőkekövetelés és járulekai iránti végrehajtási 
ügyében a zombori kir. törvényszék (az apa- 
nui kir. járásbíróság) területén lévő Apatin- 
buu fekvő az upaliui 1037 sztjkvbeu foglalt 
s/s’Od részben^líeiler György egyenként J/6 
resZben pedig Beiler Jakab, Beiler Tamás és 
Beiler György nevén álló llllü hrsz 970 ö. 
i. sz. egéBz ház és hozzá tartozó 109 Q-öl 
beltolckro — tekintettel az 18öf : EX. t.-cz. 
1ÖG. §. d. pontja aiapjáu 435 frt — krban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a feunebb megje
lölt ingatlan az 1894. évi april hó 16-ik nap
ján dél elölt 10 órakor Apaliu község házá
nál megtartandó nyilvános árverésen a megal
apított kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

j Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsáráuak l(J%-ál készpénzben 
vagy az 1881 : EX. t.-cz. 42. §-ában jel
zett árfolyammal számított és az 1881 
ovi novemberhó 1-éu 3333. bz. a. kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8 S-ában 
kijelölt ovadokképes értékpapírban a kiküldöt- 
kezehez letenni, avagy az 1861 : LX 
t.-cz. liO. jj a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előlegi.s elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1894. évi január hó 
22 napján.

A Zomboii kir, tszek, mint telekkönyvi 
hatóság.

sz.

Radány, 
kir. tszéki bíró.

TŰ

a illugrup*
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V (ALEXANDER MAI IONON & Co., COGNAC) Q
Ö Vez rképvi-élők; PFAU és TAKSA, Q
$ FIUME. Q
Q Kapható minden fiiszer-, csemege es gyógyanyag kereskedésben, gyógyszertár-, cukrászda és kávéházban. g
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Sclileifer ijjnácz, könyvnyomdájából Zomborban,


